



就业扶贫惠民

——临湘市人社局开展就业扶贫工作侧记

“湘北门户”临湘，三面毗邻湖北。该市在全力做好疫情防控的同时，全力以赴推进就业扶贫工作，积极为贫困劳动力与企业单位之间搭建沟通对接的桥梁。

坚决打赢就业扶贫这场硬仗

“全市上下要紧盯目标，拧紧发条，全力冲刺。”临湘市委书记谢胜，市委副书记、市长廖星辉多次调度部署，亲自指挥，把稳就业、保民生作为最重要的工作来抓，突出问题导向，梳理问题线索，压实主体责任，实行挂牌督战，坚持“一人一业，一户一策”，采取“推荐就业走一批，返岗复工送一批，公益岗位保一批”等方式，积极落实好贫困人员就业问题，通过就业实现脱贫目标。

春节以来，临湘市通过线上线下不停歇开展“春风行动”，组织人员向新金宝免费送工、有序复工复产、组织员工返岗、下沉基层招聘、开展“三送”活动、服务贫困劳动力就业等一系列活动。先后共举办现场招聘会12场次，免费为新金宝等企业送工30余次，为全市及周边企业招录员工4300多人。

临湘市持续加大公益性岗位开发，统筹协调开发保洁、护路、护林等公益性岗位，对年龄偏大、身体不佳等贫困人员予以托底安置，全力为贫困户开发就业空间。

五里牌街道许畈村贫困户张神光，多年肝病严重，需长期服药治疗，父母均已七旬，无法外出就业。街道党工委得知这一情况后，将其列为保洁员，负责附近一段公路的环境卫生，每月工资500元，再加上民政帮扶，张神光的生活有了基本保障。今年，五里牌街道筹措资金100多万元，计划增设保洁员、护林员等公益性岗位100余个，专项安置特别困难贫困劳动力就业，现已到岗到位60人。

电话调查全覆盖 问题导向抓整改

本报讯(刘飞翔)为推动脱贫攻坚“三回头”工作落地落细，临湘市从3月20日开始，组织42名干部，对全市4197户12179名建档立卡贫困人口，以及建档立卡以外的边缘户、低保户、分散供养五保户、重残户、重病户进行电话调查全覆盖。

临湘市的具体做法是，核对基本信息。电话调查员通过询问贫困户户籍人口、致贫原因、就业状态、收入水平等，与信息系统记录的内容进行核对，及时进行更新和纠错信息621条。摸排政策落实情况。着重调查住房、医疗、教育、兜底等“两不愁三保障”政策落实情况，共排查、梳理具体问题共8大类402个。掌握群众满意度。向贫困户详细了解是否熟悉扶贫干部，是否认可帮扶举措和帮扶成效等，详细掌握了结对帮扶、驻村帮扶等方面的具体问题158个。

临湘市坚持问题导向，将1181个问题以清单挂账形式向相关行业部门和镇(街道)的“一把手”交办，限时销号，市级领导牵头负责联点的镇(街道)和分管行业部门的整改工作，市纪委、市委组织部、“两办”督查室跟踪问效。截至目前，已落实整改732个，占比62%，剩余问题正在抓紧时间攻坚，确保5月底前所有问题整改清零。

农家书屋 让农民致富有方向

本报讯(张富次)“这本《西瓜栽培要领》我已经读了3年，我种的西瓜又大又甜，大家都抢着买我种的西瓜咧!”4月12日，临湘市羊楼司镇黄金村的老李，听说今天又有新书送过来，一大早就在农家书屋等着了。

为进一步加强农家书屋建设，发挥好农家书屋惠民利民作用。临湘市委宣传部、新闻出版局、新华书店(临湘分公司)高度重视，精心部署，农家书屋图书配送工作全面铺开，全市共114个农家书屋的图书将在4月底全部配送到位。

此次图书更新配送共计21800多册，所配送的书籍贴合基层群众的需求，内容新颖、通俗易懂，涉及种植、养殖、科技、文学名著、少儿读物、农民文摘、防疫知识等多方面内容，在完善农家书屋建设的同时，更大程度上丰富农民群众的精神文化生活。

据初步统计，临湘市共计安置160多名贫困劳动力从事公益性岗位工作。

“三送”到家门温暖群众心

忠防镇村民袁散云是重点帮扶对象，他因身有残疾，多次寻求打工无果，家中收入微薄。在上门走访中，临湘市人社局工作组得知情况后当即联系本地企业——欣荣矿业有限公司。带着袁散云到矿业有限公司当面对接，向公司负责人寻求帮助支持，最终促成袁散云在公司从事卫生清洁工作，每月有1600元的工资。

为了不让一个贫困户掉队，临湘市人社系统组织开展以“送政策、送岗位、送信息”为主题的就业招聘系列活动。该局组织七个工作组进村入户，聚焦建档立卡贫困户就业问题，进行信息比对、数据核实、岗位推介等工作，精准掌握贫困劳动力的基本情况、就业意向及培训愿望，按照服务对象的不同需求实行分类管理，提供“一对一”的上门服务，帮助贫困劳动力上岗就业。

4月3日，在临湘市助力脱贫攻坚开展“三送”活动现场招聘会上，来自忠防镇的贫困户方震与桃林佬食品有限公司现场签订就业意向协议，基本工资每月2000元。这是重点针对贫困劳动力的应聘就业供需见面会，参与现场招聘企业29家，提供岗位1200个，现场促成165名贫困劳动力达成就业意向。

通过半个多月的走访核实，点对点、面对面推荐就业，全市2846名贫困劳动力实现



湘建鞋业公司就业扶贫车间一角。

就业上岗，除去自身有障碍、在家务农等原因的人员外，有劳动能力且有就业意愿贫困劳动力就业率达93.2%；落实返岗复工2745人，返岗率达100%。

扶贫车间就是第二个家

临湘市积极开发内生资源，鼓励扶持本市扶贫基地(扶贫车间)的建设，以扶贫车间为龙头吸纳贫困劳动力就地就业。对认定的就业扶贫车间予以岗位补贴、社保补贴、以工代训补贴等支持，对安排贫困劳动力稳定就业1年以上的，政府给予企业3000元/人的奖励。近年来先后建成湘建鞋业、众鑫竹业、山河川钓具、陡岭洞茶叶、湘竹情食品、江南地笼王厂、詹桥八味食品等就业扶

贫车间7家，其中湘建鞋业2019年成功获批湖南省级扶贫基地。

在湘建鞋业有限公司上班的孟宪忠说：“我是羊楼司镇马坳村的贫困户，与妻子一起在这里的流水线上工作，我每月工资4000多元，妻子一个月3000多元。厂子离家只有10来里路，方便照顾老人和小孩，工资按月兑现，希望脱贫后早日进入小康。”

湘建鞋业行政经理李美华介绍，湘建鞋业像孟宪忠这样的贫困户有20个，公司一视同仁，优先安排合适的岗位，优先安排住宿，优先培训技术，厂里住宿免费，就餐90元一个月。进到厂里的贫困户都安心做事，靠勤劳致富。

目前，临湘市七家扶贫车间全部复工复产，共计吸纳贫困劳动力就业84人，其中未脱贫劳动力16人。(贺新)

“八严禁”为脱贫攻坚戴上纪律“紧箍咒”

本报讯(易勇姚刚)近日，临湘市纪委监委出台《决战决胜脱贫攻坚“八严禁”纪律要求》，为脱贫攻坚工作划出纪律红线，提出刚性约束，助力脱贫攻坚目标任务如期完成。

“八严禁”即：严禁在贯彻落实中央和省、市委脱贫攻坚决策部署中打折扣、搞变通、不担当；严禁开展脱贫攻坚工作敷衍塞责，遇到问题不研究不解决，以会议落实会议、文件落实文件，督查检查考核过多过频、流于形式、做“老好人”、瞒报问题线索；严禁搞“数字式”“虚假式”“算账式”“游走式”脱贫，对监督检查、巡视巡察、考核验收工作消极应付、恶意干扰，对问题表面整改、虚假整改、拒不整改；严禁在产业扶

贫、生态扶贫、异地扶贫搬迁、教育扶贫、社会保障兜底、基本医疗、饮水安全、就业扶贫、消费扶贫、基础设施建设等扶贫项目资金申报、审核、审批、管理使用中滥用职权、徇私舞弊，贪污侵占、行受贿赂，插手工程、违规招投标；严禁在扶贫补贴发放过程中以权谋私、优亲厚友、虚报冒领、截留挪用、滞留拖欠，吃拿卡要、与民争利；严禁对贫困村退出后马上撤摊子、甩包袱，贫困群众脱贫后不闻不问；严禁驻村工作队擅自脱岗、搞走读式帮扶。后盾单位只管投钱不监督用钱；严禁驻村工作队、后盾单位收受帮扶村群众财物，接收基层单位宴请，报销应由个人或者帮扶单位承担的费用。

在临湘市决战决胜脱贫攻坚工作推进会上，全市党员干部对“八严禁”纪律要求开展深入学习。“八严禁”纪律要求结合临湘实际情况，具有很强的针对性和可操作性，相当于为临湘脱贫攻坚工作戴上了“紧箍咒”。参会人员深有体会。

去年，临湘市纪委监委受理扶贫领域腐败和作风问题线索219条，查处69人，追缴违纪资金近96万元。今年，临湘市纪委监委将按照“八严禁”纪律要求，强化执纪问责，深入脱贫攻坚一线，有针对性地开展监督检查，对违反“八严禁”纪律要求的单位和个人一律严肃追究问责，以铁的纪律护航脱贫攻坚决战决胜。



临湘市春耕生产如火如荼。

图为该市委市镇黄盖村农民正在使用插秧机插秧。

刘实华 摄

集中育秧苗免费送给贫困户

本报讯(李达)“政府真贴心，帮我们育好了秧苗，免费让我们采。”近日，临湘市江南镇江南村贫困户肖果园，撸起袖子在育秧田里快速采秧。

为提升贫困户自身发展动力，保障贫困户不愁吃，江南镇制订了支持贫困户种植双季稻的指导性意见，要求各村迅速摸底贫困户种植早稻的意愿并就此完成双季稻

种植任务提前做好预案。为有意愿种植早稻的贫困户免费提供91亩早稻种子及50.4亩集中育秧苗。同时提供种植技术、农资和签订收购协议帮助贫困户高质量种植好水稻，在确保贫困户温饱的同时助力脱贫奔小康。

“今年是最有奔头的一年，政府不仅为我提供了保洁员的岗位，还免费送了一只

小猪宝给我，在知道我有种植早稻的意愿时更是帮我租了6亩的农田还免费提供秧苗让我种植，今年我肯定能够脱贫。”江南镇牛湖村贫困户周土山一边采秧一边说。

当天，江南镇组织各村有劳动能力的贫困户共计25人前往临湘市召丰水稻种植专业合作社集中采秧。预计早稻每亩收入1100元左右。

五里牌街道

脱贫攻坚动真格 召开因户施策工作会

本报讯(曾晓虎)“首先，第一个问题由烟冲村的第一书记杜学文(林业站站长)回答。”4月6日，在一周一次的工作例会上，临湘市五里牌街道党工委书记李瑜开始提问：“你帮扶的对象叫什么名字?哪一年出生的?”从最基本的信息到教育扶贫、健康扶贫政策落实情况、住房安全保障情况、兜底政策享受情况等，李瑜先后问了6位党政领导和站所干部，个个现场作答。

五里牌街道办事处辖15个村(社区)，有建档立卡贫困户237户666人，已经脱贫191户563人，余留46户103人。为了达到精准脱贫、精准施策，五里牌街道自4月1日开始，轮次在各村召开因户施策工作会。工作会现场，该村扶贫专干逐一介绍建档立卡贫困户、边缘户以及分散供养五保户等困难人群的基本情况，然后李瑜提问，扶贫专干、相关村书记、相关站所进行补充性或点名式回答。在一问一答中将贫困户的基本情况、政策落实情况了解清楚，而对于不太清楚的问题，马上部署；对于能够现场确定的，毫不含糊。

詹桥镇

聚焦产业扶贫 决战脱贫攻坚

本报讯(赵府臣)“我是建档立卡贫困户，这几年村里一直帮扶我，解决了我们全家的吃穿住，现在还请我们在自家门口的合作社耕种田地，每天可赚170元工钱。”4月10日清晨，临湘市詹桥镇分水村新屋组吴大娘早早赶到药材基地，开始一天的劳作。

詹桥镇是典型的边区、山区、老区，建档立卡贫困户648户2002人，有4个贫困村。为决战决胜全面脱贫，该镇依托药菇山山脉的地理优势、气候优势、资源优势，与湖南时隐谷农林开发有限公司携手合作，分别在分水、水泉等贫困村成立了2个村级合作社，推行“公司+合作社+农户”模式，建成60亩中药材种植基地，为21名贫困户提供就业岗位，预计人均年收入可达14400元。同时，还在余湾、詹桥社区、壁山等村完成中药材种植基地建设共600余亩，惠及贫困户200余人。预计今年种植规模将超过1500亩，新增就业岗位4000余个。

羊楼司镇

尽早谋划 主动出击 切实搞好早稻种植

本报讯(高鸿儒)4月12日一早，临湘市羊楼司镇金鸡社区党总支支部书记谢强肩扛锄头、打着赤脚，带领村支两委一班人及部分党员锄田、拔草、抛秧……将“党员活动日”搬到了田间地头，青山黄泥之间，鲜红的党旗装扮了人间最美的春色。

羊楼司镇属于典型的山区，为“两山夹一田”的地形，光照受限，农田田块小且不集中，不大适宜种植双季稻。基于各类现实困难和挑战，该镇党委、政府尽早谋划、主动出击，一方面，充分发挥该镇农技站职能作用，加大与上级农业部门的衔接力度，为当地群众提供优质的农资渠道和专业的技术服务；另一方面，采取“大户带动、散户主动、干部推动”的工作模式，鼓励村、社区现有的种粮大户集中育秧，进一步扩大种植面积，配合村、社区做好土地流转及培育新大户。

该镇柘庄村和桃树村劳动力大量外出务工，且灌溉水利设施建设滞后。镇党委、政府帮助引进种粮大户，与湖南龙脊山生态农业有限公司签订了土地流转合同，公司利用无人机播种早稻千余亩，并安排专人完成了第一轮的农药喷洒除草及施肥。在引导“散户”主动参与方面，该镇还联系村、社区领导干部深入到各农户家中走访座谈、宣讲政策，同时以身作则，带头示范。

与此同时，镇党委、政府还进一步压紧压实镇村干部责任，在每周例会上，对联点村、社区上周早稻生产工作落实情况总结和汇报，对工作开展不力的镇村干部予以通报批评。同时，还以创建“全国乡村治理示范镇”为统领，充分发挥“中州边界联防队”“如斯老人”“竹乡新知青”等群众自治组织作用，在宣传引导、机械调运、精细管理等各个环节，随处可见这群“游走的红袖章”忙碌的身影。

江山铺画卷，田野涌春潮。截至目前，该镇已完成早稻种植面积1.5万余亩。